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El poder de las matemdticas

El que domina las matemdaticas
piensa, razona, analiza y por ende
actia con légica en la vida cotidiana,
por fanto, domina al mundo.

ING. ARTURD SANTANA PINEDA






Prefacio

1 Colegio Nacional de Matemdticas es una institucion que, desde su fundacion, ha impartido cursos de

regularizacion en las dreas de Matematicas, Fisica y Quimica, con resultados altamente satisfactorios.

Es por ello que su fundador y director general, el Ingeniero Arturo Santana Pineda, decidio plasmar
y compartir la experiencia adquirida en este libro que recopila lo aprendido en todos estos afios y cuyo
principio fundamental es que la persona que aprende matemdticas, piensa, analiza, razona y por tanto actiia
con logica.

A través de esta institucion y sus docentes, se ha logrado no sélo resolver el problema de reprobacion
con el que llega el estudiante sino, también, cambiar su apreciacion sobre la materia, de tal forma, que se va
convencido de que es ficil aprender matematicas y que puede incluso dedicarse a ellas. De ahi que jovenes
que han llegado con serios problemas en el drea, una vez que descubren su potencial han decidido estudiar
alguna carrera afin,

De esta forma, se decide unira los docentes con mayor experiencia y trayectoria dentro de la institucion
para que conjuntamente escriban un libro que lejos de presunciones formales, muestre la parte practica que
requiere un estudiante al aprender Matematicas y que le sirva de refuerzo para los conocimientos adquiridos
en ¢l aula.

Enfoque

El libro tiene un enfoque 100% practico, por lo que la teoria que se trata es lo mas basica posible, solo se
abordan los conceptos elementales para que el estudiante comprenda y se ejercite en la aplicacion de la teoria
analizada en el aula, en su libro de texto y con su profesor.

De esta manera, se pone mayor énfasis en los ejemplos, en donde el estudiante tendra la referencia
para resolver los ejercicios que vienen al final de cada tema y poder asi reafirmar lo aprendido. Estamos
cmnvencidos de que es una materia en la cual el razonamiento es fundamental para su aprendizaje, sin
embargo, la practica puede lograr que este razonamiento se dé mas rapido y sin tanta dificultad.

Estructura

El libro esta formado por diecisiete capitulos, los cuales llevan un orden especifico tomando en cuenta
siempre que €l estudio de las Matematicas se va construyendo, es decir, cada capitulo siempre va ligado con
los conocimientos adquiridos en los anteriores.

Cada capitulo esta estructurado con base en la teoria, ejemplos y ejercicios propuestos. Los ejemplos son
desarrollados paso a paso, de tal forma que el lector pueda entender el procedimiento y posteriormente resolver
los gjercicios correspondientes. Las respuestas alos ejercicios se encuentran al final del libro, de tal forma que el
estudiante puede verificar silos resolvié correctamente y comprobar su aprendizaje. Por otro lado, en algunos
capitulos aparece una seccion de problemas de aplicacion, la cual tiene como objetivo hacer una vinculacion
con casos de la vida cotidiana en donde se pueden aplicar los conocimientos adquiridos en cada tema.

Como recomendacién se propone que se resuelvan los ejercicios preliminares de aritmética que se
encuentran en un anexo al final del libro, a fin que el lector haga un diagndstico de sus conocimientos
en Aritmética, los cuales son fundamentales para poder iniciar el aprendizaje del Algebra. De tener algin
problema con dichos ejercicios, se recomienda retomar los temas correspondientes y consultarlos en el libro
de Aritmética.
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PrrACIc

El primer capitulo aborda la teoria de conjuntos y logica, temas clave en el estudio de las Matematicas,
Se dan definiciones basicas, operaciones con conjuntos, diagramas de Venn, proposiciones logicas y algunos
problemas de aplicacion.

En €l segundo capitulo se presentan los conceptos bésicos del Algebra, simplificacion de términos
semejantes, lenguaje algebraico, operaciones con polinomios y algunas aplicaciones de estos temas.

En los capitulos 3 y 4, se analizan los productos notables y la factorizacion respectivamente, temas que
son herramientas utiles en el desarrollo de los siguientes apartados, por lo que su estudio debe ser completo
para poder facilitar el aprendizaje de otros temas. Ambos capitulos nos ligan directamente al capitulo 5,
fracciones algebraicas, en el cual se incluyen temas como el maximo comin divisor y €l minimo comin
muiltiplo, para pasar asi, al estudio de las fracciones desde su simplificacion hasta sus operaciones,

El capitulo 6, comprende ecuaciones de primer grado, en donde el objetivo es que el estudiante resuelva
ecuaciones con una incognita en sus diferentes formas, y pueda llegar a una de las grandes aplicaciones que
tiene €l Algebra: el poder representar un problema de la vida real con una ecuacién, la cual, al resolverla, dé
solucion a dicho problema. Al final hay una seccion para despejes de formulas,

La funcion lineal y algunas aplicaciones se estudian en el capitulo 7, para dar paso a los sistemas de
ecuaciones en el capitulo 8, en el cual se ven los métodos para resolver un sisterna de dos y tres ecuaciones
n sus respectivos problemas de aplicacion; termina el capitulo con solucion de fracciones parciales,

En el capitulo 9, se estudia la potenciacion, desde las definiciones y teoremas basicos como el desarrollo
de binomios elevados a una potencia “n”, ya sea por el teorema de Newton o por el de tridngulo de Pascal,
En el capitulo 10, se simplifican radicales y se resuelven operaciones con ellos, dando pauta al capitulo 11
que comresponde a los nimeros complejos con su suma, resta, multiplicacion y division.

El capitulo 12 corresponde a las ecuaciones de segundo grado —con sus métodos para resolverlas—,
aplicaciones y sistemas de ecuaciones que contienen expresiones cuadraficas.
En el capitulo 13, estudiamos las desigualdades lineales, cuadraticas, racionales y con valor absoluto.

Los logaritmos se introducen en el capitulo 14, desde su definicion, forma exponencial, propiedades,
aplicaciones, ecuaciones con logaritmos y exponenciales, forman parte de éste capitulo,

En el capitulo 15, se estudian las progresiones, aritméticas y geométricas, Al final, se da una aplicacion
financiera con el tema de interés compuesto.

El capitulo 16, analiza el tema de matrices, las coales se abordan por medio de su definicion, operaciones
y aplicaciones. También se da una introduccion a los determinantes.

El contenido del capitulo 17, es el de raices de un polinomio, en donde se estudia como obtenerlas, los
teoremas de residuo y del factor, asi como la obtencion de la ecuacion dadas sus raices.
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CONJUNTOS Y LOGICA
Teoria de conjuntos
:“' -~ €0y Cantor fue un matematico aleman,
- unien con Dedekind inventé la teoria
- de conjuntos, base de las matemdticas

modernas. Gracias a la presentacién axiométi-
ca de su teoria de los conjuntos, fue el primero
capoz de formalizar lo nocién de infinito, bajo
lo forma de ndmeros transfinitos (cardinales y
ordinales).

Cantor descubrié que los conjuntos infinitos no siempre fienen el mismo
tamafio, el mismo cardinal: por ejemplo, el conjunio de los racionales es
enumerable, es decir, del mismo fomafio que el conjunio de los naturales,
mientras que el de los reales no lo es: existen, por tanto, varios infinitos,
mds grandes los unos que los ofros.

Légica matemdtica

Hasta casi finales del siglo X se pensaba que la validez de una demos-
fracién, de un razonamiento matemdtico, consistia principalmente en que
“nos convenciera”, en que se presenfara como evidente a nuestra mente
y lo aceptéramos como vélido, Esta era, por ejemplo, la forma de entender
la argumentacion del mismo René Descartes [1596-1650).

Se cita, como ejemplo, la frase del matemético francés Jean Marie Duho-
mel [1797-1872): "El razonomienio se hace por el senfimienio que nos
produce en la mente la evidencia de lo verdad, sin necesidad de norma
o regla alguna”.

Giuseppe Peano (1858-1932) se levanté contra esta forma de argumentar
y, en esencig, defendia que “el valor de una demostracién, de un proceso
argumentativo, no depende del gusto o sentimientos interiores de nadie,
sino de que el argumento tenga una propiedad de validez universclmente
comprobable”.

Para Peano la logica matemdiica era, realmente, la logica de la matema-
fica, un insfrumento cuyo objetivo era dar el rigor y adecuado valor a las
argumentaciones del quehacer de la matemdtica.

Gearg Cantor (1845-1918)
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AiGERRA

Simbologia
Estos son los sfmbolos que se utilizarén en el capitulo:
{ } Conjunto.
€  Es unelemento del conjunto o pertenece al conjunto,
€  Noes un elemento del conjunto o no pertenece al conjunto.
| Tal que.
n(C) Cardinalidad del conjunto C.
Conjunto universo,

Conjunto vacio.

n = «

Subconjunto de.
Subconjunto propio de.
No es subconjunto propio de,

¥oR N

Mayor que.
Menor que.
Mayor o igual que,
Menor o igual que.

w A

Interseccion de conjuntos.
Unién de conjuntos,

C 2

A" Complemento del conjunto A,
Simbolo de igualdad.
# No es igual a.

El conjunto continia.

=+  Entonces.

& Siysdlosi.

-~ No (es falso que).
ALY
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Carluio |

Conjuntes y logica

Conjuntos

Un conjunto es una coleccién de cosas u objetos con caracteristicas definidas. Los conjuntos se representan con letras
maytisculas y sus elementos se delimitan con llaves y separan con comas,

Ejemplos
a) El conjunto de las vocales.

A={a,e.i,ou}
b} El conjunto de los digitos.
B={0,1234567829]
<) El conjunto de los niimeros naturales.
N={1234256..]}

Observacién: los puntos suspensivos indican que el conjunto continda y que los elementos siguientes conservan la
misma caracteristica.

d}) El conjunto de los dias de la semana,
§ = {lunes, martes, miércoles, jueves, viernes, sdbado, domingo}
¢) El conjunto de los nimeros naturmales entre 5y 10,
P={67829}

Para indicar que un elemento pertenece o no a un conjunto se utilizan los simbolos € y .

EJEMPLOS .

] ®2:Sea el conjunto A = { 4, e, i, 0, u }, entonces
u pertenece al conjunto A y se representa u €4,

i.E' i x no pertenece al conjunto A y se representa x €4,
2 ®e-Seaelconjunto B={2,3,4,5 8,9, 10}, entonces
2€B,5eB,1¢B,11¢8

EJERCICIO 1
Dados los conjuntos: A= {a, e, i, o, uly B={1, 2, 3, 4, 5} coloca e o ¢ segiin comresponda:
L gz =R Tarchiz vl
Ze_ A 8.o_ B
AL 2. B Qe . A
4.3__ A 10.8_ B
R A .b: - B
6. 5 B 12, 1 A

Q Verifica tus resultados en la seccién de soluciones corraspondiente

B



1 Carlulo

AiGEsRA

Conijuntos de nimeros

© Nimeros naturales: N={1,2, 3, 4,5,6...}

© Nomeros enteros: Z={...—,-3,-2,-1,0,1,2,3, ...}

© Niimeros racionales: Q={x1x=£, p,qu,q#U}
q

Ejemplos

Ln |

LA e R
7 4 9

© Nimeros irracionales. Niimeros que no pueden expresarse como el cociente de dos niimeros enteros.
Ejemplos
\E, 'E-'lrs_: ms e, ﬂso-c

© Niimeros reales, Es Ia unitn de los mimeros racionales con los iracionales.

Tipos de nimeros
= Nimeros digitos. Forman Ia base del sistema decimal
0,1,234,56,7889
© Nimero par. Son los divisibles entre 2,
Ejemplos
0 .2,4,6 8, 10, 12, 14, 16, ...
© Namero impar. Son los no divisibles entre 2.
Ejemplos
13,57,911,13,15,17. 19, ..,
© Miimero primo, Sélo tiene dos divisores, entre si mismo y la unidad.
Ejemplos
235, L 11,13.17.19, ..
© Nimero compuesto. Tiene dos o méds divisores primos,
Ejemplos
46,89, 10,12, 14, 15, ...
© Mriltiplo de un mimero. El mltiplo de un niimero £, es nk, donde n es un natural.

Ejemplos

Miltiplos de 3: 3,6, 9, 12, 15, 18, ...
Miiltiplos de 5: 5, 10, 15, 20, 25, 30, ...
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Conjuntes y logica

Escritura y representacién de conjuntos

Los conjuntos se representan de dos formas:

© Forma descriptiva o por comprensién, Se hace mencion a la caracteristica principal de los elementos del
conjunto.

m

JEMPLOS
]. ®# Representa en forma descriptiva el conjunto S = { x € Nl xes divisor de 6 }.

Ejemplos

Solucién
Este conjunto se lee:

x pertenece al conjunto de los nimeros naturales, tal que xes un divisor de seis.
xes una variable que cumple con las caracteristicas del conjunto 8.
2 ®6-5i0={23,5,7, 11} representa su forma descriptiva,
Solucién

Q= {ge Nlges primo menor que 12}

ad

© Forma enumerativa o por extension, Se enlistan los elementos del conjunto, si algin elemento se repite se
considera una sola vez.

EJEMPLOS .
-ﬁ_ 1 ®e#-Representa en forma enumenativa el conjunto M = {(m € Nlm <5}
-§- Solucién

El conjunto se lee:

los niimeros naturales que son menores que 5 y su representacién en forma enumerativa es:

M={1,2,3,4}

2 ®@e-Representa en forma enumentiva el conjunto: A= {xe Z|x+8=10}.

Solucién

Este conjunto lo forman los nimeros enteros que sumados con 8 dan como resultado 10, por tanto, su forma enume-
miiva es:

A={2}

Yaque2+8=10
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EJERCICIO 2

ot
=

Q Verifica tus resultados en la seccén de soluciones correspondiente

W oo =1 v bn B L3 B3

Transforma a la forma descriptiva 0 enumerativa los siguientes conjuntos:

1.
. A=[{xeNll<x<9]}
. B=[xeNIx+3=T7}
, C={1,2,4,510,20}

R={1,2510}

V={yeZl-2<y<3}
@ = { x | x es una vocal de la palabra mimero }
T={ xes un digito de la cifra 453 425 }

. §={ xes un digito primo de la cifra 729 634 }
. U={4,81216,...}
. M={xe Nl|xes divisor par de 50 }

Cardinalidad

Es el nimero de elementos que contiene un conjunto,
Ejemplo
¢{Cuil es la cardinalidad del conjunto A = { x | x es compuesto menor que 10,x e N }?
Solucién
El conjunto A, en forma enumerativa, es:
A={4,6,89}
Entonces su cardinalidad es 4 y se denota: n{d) =4

Conjunto finito. Es aquel conjunto con cardinalidad definida.
Ejemplo
¢(El conjunto B = { x| xes un dia de la semana } es finito?
Solucién
El conjunto B en forma enumerativa es:
B = { lunes, martes, miércoles, jueves, viernes, sibado, domingo }
El conjunto tiene 7 elementos, es decir su cardinalidad estd definida, por tanto es finito.

Conjunto infinito. Es aquél cuya cardinalidad no estd definida, por ser demasiado grande para cuantificarlo,

Ejemplo

¢El conjunto C= { xe Nl xes miiltiplo de 3 } es infinito?
Solucién

El conjunto C en su forma enumerativa es:

€={3,6,91215,...}

8
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El conjunto continia indefinidamente, no se puede determinar su niimero de elementos, por tanto, su cardinalidad es
infinita y se escribe como:
n(C)=so
Conjunto vacio o nulo. Es aquel que carece de elementos y se denota con el simbolo ¢ o bien { }.

o

EMPLOS *

.'|.I @+ ,El conjunto D ={ xe Nl 2x - 1=0} es vacio?

f Solucién
El tinico valor de x que satisface la igualdad es % pero no pertenece al conjunto de los nlimeros naturales, por tanto,
e conjunto D es vacio.

Ejemplos

D={ }=¢ sucardinalidad es n(D)=0

2 ®+-El conjunto E = { x | xes un niimero par e impar } es vacio?

Solucién
El conjunto E es vacio, ya que no hay ningiin nimero que sea par e impar a la vez.

EJERCICIO 3
Encuentra la cardinalidad de los siguientes conjuntos:
1. A={xeNlxes undivisor de 30 }

. B = { xes vocal de la palabra casa }
. 8§ ={ x| x es una estacién del afio }
.R={xeNlx+3=1}

. T={xeRlx=6}
. M=[{xeNlx<1}
. L ={xe N|xes par divisor de 20 }
. J = { x es natural }
10. 0 = {x | x es un mes del afio }

2
3
4
5. 0={xeNlx>6]
6
7
8
9

O Verifica tus resultados en la seccibn de soluciones correspondiente

Conijuntos equivalentes

Sean A y B conjuntos no vacios, se dice que A es equivalente a B si y sélo si tiene la misma cardinalidad; se denota:
A= By selee Aes equivalente a B,

Ejemplo

SiA={xeNlxesdivisorde 6 } y B={ a,¢,i, 0 | comprueba que Aes equivalente a B.
Solucién

Las cardinalidades son: n{A) =4, n(B) =4, por tanto, se concluye que ambos son equivalentes. A =B,

9
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Conijuntos iguales
Son aquellos que tienen la misma cardinalidad y los mismos elementos.
Ejemplo
¢ Son ignales los conjuntos A ={ xe Nl xes divisorde 6 } yB={ 1,2, 3,6 }7
Solucién
Los conjuntos en su forma enumerativa son:
A={1,2,3,6}yB={1,2,36)

Sus cardinalidades son: n(A) = n(B) =4

Ambos tienen la misma cardinalidad y los mismos elementos, por tanto, los conjuntos son iguales, es decir, A=B.
Conijuntos disjuntos
Son aquellos que no tienen elementos comunes,
Ejemplo
;Son disjuntos los conjuntos R={ xe Nlxes divisorde 5 } yS={xeNI2<x<5}?
Solucién
Los conjuntos en su forma enumerativa son;

R={1,5)}y 8§=(3.4,}

Los conjuntos no tienen elementos en comin, por tanto, los conjuntos R y S son disjuntos.

EJERCICIO 4

Sean los conjuntos:

A =[{xeNlx<5} D ={1248}

B ={xeN|xesdivisorde 8 ] E=[aelo]

C={1234} F = [ x|x es una vocal de la palabra murciélago }
Verifica si son equivalentes, iguales o disjuntos los siguientes pares de conjuntos:

1. AyC

DyE
ByF
FyD
AyD
EyB
CyE
FyC

W & b R R

Ay F

—
=

., ByD

Q Verifica tus resultados en la seccén de soluciones correspondiente

10
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Subconjuntos

Dado un conjunto S se dice que A es subconjunto de 8, si todos los elementos de A estdn contenidos en el conjunto §
y se denota por A c 8. El conjunto vacio es subconjunto de cualquier conjunto.

Ejemplo
Dados los conjuntos §= { x |xes digito } yA={ 2,4,6, 8 }, verifica que A c &,

Solucién
El conjunto § en forma enumerativaes: §={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 }
Los elementos de A estdn contenidos en §, por tanto, A C §.

Subconjunto propio. Dados dos conjuntos A y B, se dice que B es subconjunto propio de A si todos los elementos de
Bestin en A y no son equivalentes.

Ejemplo
Sean los conjuntos L.={ 2,4, 5,6, 8 } y M= 2, 4,6 }, verifica que M c L.

Solucién
Los elementos de M estin contenidos en L, y M no es equivalente a L, por consiguiente, M c L.

Niimero de subconjuntos de un conjunto. El nimero de subconjuntos estd dado por la férmula:
N(s) = 2" con n = cardinalidad

Ejemplo
Determina el nimero de subconjuntos del conjunto:

R={abecd}
Solucién
La cardinalidad del conjunto es 4, entonces n = 4 y al aplicar Ia formula se obtiene:

Niimero de subconjuntos = 2* =16

Conjunto potencia
Se le llama asf al conjunto que forman todos los subconjuntos de un conjunto.

Ejemplo
Encuentra el conjunto potencia de:
T=(24,6)}
Solucién
Hl niimero de subconjuntos de T'es:
Nis=2*=8

El conjunto potencia estd formado por B subconjuntos de cero, uno, dos y tres elementos, los cuales son:

fl M2}{a}{6}.{2.4}.{2.6}.{4.6}.{2.4,6]}}

11
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Conjunto universo
Sean A, B, C, ..., subconjuntos de un conjunto I/, a este dltimo se le llama conjunto universo de los conjuntos dados.

Ejemplo
Seali={0,1,2,3,4,56,7,8 9 } ylos conjuntos A, B y Ctales que:
A=({24,68)L,B=(1,23.4}yC=(1,267}

ComoAc U, B U, Cc U, siendo U el conjunto universo.

EJERCICIO 5§
Resuelve lo que se indica en los siguientes ejercicios:

1.

P =1 h Lh o L b

Q Varifica tus resultados en la secdén de soluciones correspondiente

EJEMPLOS

3
£

w

]1 .:"

[

i

Si W={ x,y z}, halla el niimero de subconjuntos de W.

. 8SiT={xeNI|1<x<7}, determina el nimero de subconjuntos de 7.

. SiA={xeNlxes par menor que 10 }, halla el mimero de subconjuntos de A.

. Sea ¢l conjunto L= { e f§, 8}, determina el conjunto potencia.

. Sea el conjunto M = { a, ¢, e, f}, determina el conjunto potencia,

. Sea el conjunto N = {1,2,3,6 }, halla el conjunto potencia.

. Sea el conjunto P = { x € Nl xes un divisor de 9}, determina el conjunto potencia.
. Sea el conjunto @ = { xe N14 <x <7 }, determina el conjunto potencia.

Diagramas de Venn

Es la representacion de un conjunto o conjuntos y sus operaciones, que delimitan figuras planas como circulos o
rectingulos; por lo general los circulos delimitan a los elementos del conjunto o conjuntos dados y los rectdngulos
delimitan al conjunto universo.

&
e

Representa en un diagrama de Venn el conjunto A ={ 1, 2,3,4 }.
Solucion

2 ®e-Representa en un diagrama de Venn el conjunto:

B={ xe Nl xes miltiplo de 3 menor que 17 }

12
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Solucién
El conjunto B en forma enumerativa es: B={ 3, 6,9, 12, 15 ] yel conjunto universo son los nimeros naturales.
Por tanto, el diagrama es:

3 ®e-Representa en un diagrama de Venn los conjuntos @={ 1,3,5 }yP={1,2,3,4,5}.
Solucién

El conjunto @ es un subconjunto propio de P, ya que todos los elementos de O son elementos de P, por consiguiente,
la representacion de ambos conjuntos en un diagrama de Venn es:

oo

4 ®e-Representa en un diagrama de Venn los conjuntos U = {2,4,6,810,1214,1617,18,19}, A = {2.6,10,12} y
B={4,6,810,17}
Solucién
Los elementos que se repiten se colocan en la regién comiin de los conjuntos A y B. Los elementos faltantes de cada

conjunto se colocan, respectivamente, en la regidn sobrante. Los elementos del universo que no aparecen en los con-
juntos se colocan fuera de ellos.

19
18

14 16

5 ®e:Sean los conjuntos U= {3,4,6, 9,10,12,13,17 }, P= [ 3,6,9,10 } y0-= [4,12 }, represéntalos en un diagrama de Venn,
Solucién
No hay elementos en comiin; en el diagrama los conjuntos estdn separados con sus respectivos elementos y los ele-
mentos que no pertenecen a los conjuntos se colocan fuera de ellos.

U P ()
13.
17

13
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6 ®e-Dibujaen undiagrama de Venn los conjuntos U={ 2,4,5,6,9,10,11,12,13,16,21,23} M= { 2.5,9,10 ), N={ 2.4,6,9 }
yL={2,4,516,21}

Solucién
Los elementos que se repiten se colocan en la region comin de los 3 conjuntos y los demds elementos se colocan en
sus conjuntos correspondientes, de la misma forma que en los ejemplos anteriores.

U M N 13

A
SN

Unién de conjuntos
Sean A y B conjuntos no vacios, enfonces la unién de A y B, se define:
AuB={xlxedoxeB}

Su diagrama de Venn se representa sombreando ambos conjuntos.

U A B

La unién de dos conjuntos es el conjunto formado por los elementos de ambos conjuntos,

EJEMPLOS
1, ®+-Sean los conjuntos A={3,5,6,8,10 ) yB={(2,6,8, 10, 12 }, halla AU B.

.E i Solucion

r El conjunto solucién de la unién de los conjuntos A y B son todos los elementos de ambos conjuntos, los elementos

que se repiten sélo se escriben una vez.
Por tanto, el conjunto es:

AUB={273,568 10,12}

14
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2 ®0-5iS={xeNlxesdivisorde 20 } y T= { x € Nl x es divisor de 6 }, halla y representa en un diagrama de Venn
SUT.

Solucién
La representacitn en forma enumerativa de los conjuntos es:
£={1,24,5 10,20}
T={1,23,6)
El conjunto solucién de la unidn de los conjuntos S y Tes:

SUT={1,234,5610,20}
Diagrama de Venn

3 ®+-Para los conjuntos U/ = { x| xes undigito }, P={xeUlxespar } y 0 ={ xe Ul xes impar },
Determina y representa en un diagrama de Venn P U Q.

Solucién
La representacién en forma enumerativa de los conjuntos es:

U={0,1,234,56789),P={02468}y0={13579]}
El conjunto solucién de la unién de Py ( es:
PUE=(0,123456789)

Diagrama de Venn

Interseccién de conjuntos

Sean A y B conjuntos no vacios, entonces la interseccitin de A y B se defing:

AnB={xlxeAyxeB}

15
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Su diagrama de Venn se representa sombreando la regién comiin de ambos conjuntos.

U A B

En esta operacidn se toman tnicamente los elementos que se repiten en los dos conjuntos.

EAEMPLOS =

1 ®e-Seanlos conjuntos U= 1,2,3,4,56,7,8},A={1,2,56}yB={1,4,56,7), precisa y representa en un
s diagrama de Venn A B.
i Solucién

Para encontrar el conjunto solucién de la interseccién de los conjuntos A y B, se toman iinicamente los elementos que
se repiten en los conjuntos.
Por tanto, el conjunto es

AnB={156]}

Diagrama de Venn

2 @+ Encuenira la interseccién de los conjuntos C= { x| x es un digito }, D=[x€N|x26 ) y su diagrama de Venn.
Solucién
La transformacién en su forma enumerativa de los conjuntos es:
C={0,1,2,3,4,56789}D=(67,82910,11.,}

Para hallar el conjunto solucion de la interseccitn de los conjuntos C'y I, se toman dnicamente los elementos que se
repiten en los 2 conjuntos.
Por consiguiente, el conjunto solucitn es:

CnD={672819}

Diagrama de Venn

16
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3 ®ePara:U={0,1,234,56,7,89},5={xeUlxyespar ) yT={ xeU|xes impar }. Determing y representa en
un diagrama de Venn § v T

Solucién
La forma enumerativa de los conjuntos es:

5§={0,2,4,6,8)
T={13,579}

Los conjuntos no tienen elementos en comiin.
Por tanto, el conjunto solucion es vacfo:

AnB={}=¢
Diagrama de Venn
El diagrama de Venn no se sombrea

Conjunto complemento

Sea U el conjunto universo y A un subconjunto de U, el complemento de Ase define:
Al={xlxeUyxe A}

El conjunto solucién contiene a los elementos que pertenecen a U y no pertenecen al conjunto A y se representa
como A’ 0 A%,

Su diagrama de Venn se representa sombreando la regién fuera del conjunto A.

EJEMPLOS ®
1,| ® ¢ Determina el complemento y su diagrama de Venn del conjunto A={ 2,3, 5,7 }. si el universoes U={xeN|x< 10 1.
8 | Solucion

El conjunto Uen su forma enumerativa es:
U:[ 1,2;31 41 5161?.5 859‘1 10 }
(contintia)

17
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(continuacidn)
Por consiguiente, el complemento de A es:

A'={1,4,6,8,9, 10}

Diagrama de Venn

2 ®s:Sea U= [ x € N|xes un nimero compuesto menor que 16 }. Determina el complemento del conjunto
M={xelUlxes impar }.
Solucién
Los conjuntos en su forma enumerativa son:
U=(4,6,8,9,10,12, 14,15}
M={915}
Por tanto, el conjunto complemento de Mes: M' ={ 4, 6, 8, 10, 12, 14 }
Diagrama de Venn

3 ®e-Sean los conjuntos

U={2,3,568910,12,13,14}
A={256,912)
B={356829}

Determina A" M B.
Solucién
Se obtiene el complemento de A:

A'={3,8,10,13, 14}

Se obtiene lIa interseccién de A" con el conjunto B:
A'nB=(3810,13,14}n{3,5689}={3.8)

Por tanto, el conjunto solucién es:
A'AB={38)

A ®+-Sean los conjuntos:

A={xeN|xes par menor que 10 )
B={xeNl6=x<10}
C=[xeN|xesimpar }

Halla (AU B)NC

18
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Solucién
Los conjuntos en forma enumerativa son:

A=({2,4,68},8={67,89}yC={13,517,911,13,15, ...}
Sehalla AU B
AUB={2,4,672829}
Con el conjunto C'y el conjunto anterior se halla la interseccién:
(AUBYNC={2,4,6,7,89}n{1,3,57911,13,15, ..}=({7.9}
Finalmente, el conjunto solucitn es:
(AUB)NC={T7.9}

Diferencia de conjuntos

Sean A y B conjuntos no vacios, se define la diferencia como el conjunto que contiene a los elementos que pertenecen
a Ay que no pertenecen al conjunto B. La diferencia se representa como A - B,

A=-B=AnBF={xlxeAd yxeB}

Su diagrama de Venn s¢ representa de la manera siguiente:

U 4 B

Ejemplo
SidA={a bc,de}yB={a.e i,0,u}, hallar A - By su diagrama de Venn.

Solucién
Hl conjunto solucidn contiene a los elementos que pertenecen a A y que no pertenecen al conjunio B, entonces:

A-B={ab,c.d,e}-{a,eiou}

Por tanto, el conjunto es:
A-B={bcd}

Diagrama de Venn
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EJERCICIO 6
Sean los conjuntos:
U={xeZl-4<x=<T)
A ={xelUlx<3}
B ={xe Ul xes un niimero par mayor que 1}

Representa en diagrama de Venn y determina:
1. AuB 34 5. A-B
2. AnB 4. B' 6. B-A

Q Verifica tus resultados en la seccién de soluciones correspondiente

En los siguientes ejemplos, se combinan las operaciones de conjuntos.

EJEMPLOS .
1 ®+ Dados los conjuntos U= {xeNlx<9 },A={xeNI3<x<8}yB={1,4,7,9 }, encuentra el conjunto solucién
.s_ i de: A’ n B
T Solucién
Se escriben los conjuntos U y A en su forma enumerativa;
U={1,234,56,7,89} A={4,5,67}

Se buscan los complementos de ambos conjuntos:
A'=(1,2389] B={23568)
Se efectiia la operacidn y el conjunto solucién es:
AnB={12389}n{23568)

={2,38}
2 ®e-Paralos conjuntos:
P={xeN|-3<x=6} R={xecNlxes par menor que 16 ]
0 ={ xe Nl xes divisor de 20 } §={0,1,2,3,4,6,7,8,9}
Determina (P— Q) U (R ~ §)
Solucién
Los conjuntos en forma enumerativa son:
P={-2,-1,01,223,456] R={2,406781012 14 }
0={124,510 20} §5={0,1,2346789}

Se obtiene la diferencia entre los conjuntos P y O
P-0={-2-101,23456}-{1,24510,20}
P_Qz[_zs_lsUsSsﬁ}

Se determina la interseccion de Ry S:
Rm8={2,4,681012,14}n{0,1,2,3,4,6,7,8,9}
RnS=(2,4,638}

Se determina la unidn;

(P-Q)URNS)={-2,-1,0,3,6}w{2,4,6,8)
(P-Q)U(RAS)={-2,-1,0,2,3,4,6,8)

20
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EJERCICIO 7

Sean los conjuntos:

U={01223,456,78910, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18}

A ={x e Ulxes par menor que 10}

B ={xeUlxes divisor de 12 )

C=[{xellx<6}

D={xelUl2<x<6}

E ={xeUlxes un digito }

F=(xelUlx>13}

G ={xeUlxes par mayor que 10 }

Determina:

1. AUB 1% B 23, (AUF)NC

2 BuC 13, A-B 24, BU(F-G)

3. cuD 14, €-D 25. (F-G)NE

4. DUB 15. E-B 26, (FANG)uD

5. AnB 16, B-A 27. En{AUG)

6. AnD 17. A’ B 28. (EUF)N(AUG)
7. CnE 18. AUB 9. (CUEYN(FuGg)
8. BN C 19, B N E' 30. (BUD)U(FNG)
9. A" 20, A'-G 3. (BUDY -(EUGY
10. B’ 21. (AUBY 32, (A’ "B )= (E' AF)
11, 22, (AnBY

O Verifica tus resultados en la seccién de soluciones correspondiente

EJEMPLOS

| {

w
.

Operaciones de conjuntos con diagramas de Venn

].' ﬂ'-chresenta en un diagrama de Venn la siguiente operacitn (A w B)":
Solucion
Se determina el diagrama de la unién del El complemento es todo lo que no pertenece a la unidn,
conjunto A con B. por tanto, su diagrama de Venn es:
U

AUB AuB
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2 ®«-Representa en un diagrama de Venn la siguiente operacién (A U B) N C,

Solucién
Diagrama de Venn de (4w B) Diagrama de Venn del conjunto C
g A L U A B

C

(A B) [ &

La interseccidn de 1a unitn de A con By el conjunto C, es la regién comin entre las dreas sombreadas,

U A B

C
AuBynC

3 ®s-Representa en un diagrama de Venn la siguiente operacién (A n B) U (A = C),

Solucién
Diagrama de Venn (A M B) Diagrama de Venn (A - C)
A B
u A B E
C C
AnB A-C

Finalmente, el conjunto solucién es la unién de las dreas sombreadas.

U A B

C
AnBUEA-O)
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EJERCICIO 8
Realiza el diagrama de Venn de cada una de las siguientes cperaciones:
1. A 4 AnBnC T (AuC)yn(B=C) 10 AnBYyU(BMNC)
2. (AnBY 5 (AUB)NC B. (A-B)U(ANC) 1. (A-Byu (BN CYY
3, A nE 6 Bn@A-C) 9. (AnBnC)Y 12, (A" UBN-(A'UC)

c Verifica tus resultados en la seccién de soluciones correspondiente

Ejemplo

Sean los conjuntos:

U={ab,c.dfighil B={b,d,g.h}

A={abec,d} C={bfg.h}
Representa en diagrama de Venn y halla el conjunto solucién (A" - By n C.

Solucién

Para determinar el conjunio se procede de la siguiente manera:
Se halla primero A”, se realiza la diferencia con el conjunto B y, finalmente, con esta (ltima operacién se realiza

Ia interseccién con el conjunto C.

A -B)nC=(f)
EJERCICIO 9
Sean los conjuntos:
U={xlxes un digito } B={xeUlxsea primo }

A={xelUlx<5} C={2,4,58}

Representa en diagrama de Venn y determina el conjunto solucidn.

1. AUB 4, A" B 7. (A'-BYnC 10. (AN BY n(A’ "B
2. AnB 5 (AuB)nC B. (A-BY n(BNC)Y 1. (A-BY n(B-C)

3 AUl 6 (AuvBuCy 9 A-Buc 12, (A" uB)-{A"uCh)

Q Verifica tus resultados en la seccién de soluciones correspondiente
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« PROBLEMAS Y EJERCICIOS DE APLICACION

1 Se realiz6 una encuesta a 82 alumnos sobre el tipo de miisica que més les agrada; los resultados fueron los siguientes:
a 32 de ellos les gusta el pop, a 33 les agrada el rock, a 36, el reggae, a 10 les gusta el pop y el rock.a 11 el pop y
el reggae, a 9 les agrada el rock y el reggae, a 4 les gustan los 3 estilos y tinicamente a 7 otros tipos de misica.

{Cudntos estudiantes sélo prefieren rock?

A cuintos alumnos sélo les agrada el reggae?

(Cuéntos estudiantes prefieren inicamente pop y reggae?
(Cudintos alumnos prefieren solamente rock y reggae?

Solucién
Se construye el diagrama de Venn, de la siguiente manera;
Se inicia con la zona enla que se intersecan los 3 conjuntos.

4
Se obtienen los alumnos de la zona donde se interseca el pop y el rock tnicamente,
10-4=6
Se obtienen los estudiantes de la zona donde se interseca €l pop y el reggae, solamente.
11-4=T7
Se obtienen los alumnos de la zona donde se interseca el rock y el reggae inicamente,
9-4=5
Se obtienen los estudiantes de la zona que (nicamente escuchan pop.
32-(6+4+7)=15
Se obtienen los alumnos de la zona que dnicamente escuchan rock.
B-(6+4+5)=18
Se obtienen los estudiantes de la zona que dnicamente escuchan reggae.
HB-(T+4+5)=20

Los alumnos a quienes les gusten ofros estilos, se colocan en la zona que no corresponde a los conjuntos anteriores.
Hl diagrama de Venn que se obtiene es:

Finalmente:

Los alumnos que sélo prefieren rock, son 18

Los alumnos que sélo les agrada reggae, son 20

Los alumnos que prefieren inicamente pop y reggae, son 7
Los alumnos que prefieren inicamente rock y reggae, son 5
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2 En una preparatoria se obtuvieron los siguientes datos de 350 estudiantes:

200 alumnos aprobaron la materia de cdlculo diferencial;
160 estudiantes aprobaron fisica;

187 aprobaron historia;

112 aprobaron célculo diferencial e historia;

120 aprobaron cdlculo diferencial y fisica;

95 aprobaron fisica e historia;

B0 alumnos aprobaron clculo diferencial, fisica e historia,

Indica cudntos de estos 350 alumnos aprobaron;
1. Sdélo una materia
Exactamente 2 materias

Al menos ung materia

&~ B

Cuando mucho 2 materias
Solucién
Orra forma de resolver este tipo de problemas es la siguiente:
Se denotan los conjuntos de los estudiantes
U: Conjunto universo
C = { alumnos que aprobaron célculo diferencial }
F ={ alumnos que aprobaron fisica }
H = { alumnos que aprobaron historia }
Cardinalidad de los conjuntos:
n(U) = 350 n(C)y=1200 n(F) = 160 n(H)=187
mMCAH)Y=112 n(CrF)=120 n(F  H) =95 mCFH) =80
Para construir el diagrama de Venn se obtienen los siguientes datos:

Se coloca el niimero de estudiantes que aprobaron las tres materias; es decir, la interseccitn de los tres con-
juntos: n(C F i H) =380

Se completa el nimero de estudiantes que aprobaron dos materias inicamente; es decir, la intersecciénde dos
conjuntos:

MCAH) -n(CAFAH)=112-80=32
n(CAF)-nCAFrH)=120-80=40
mFAH)-nlCAFAH)=95-80=15

Se completa el mimero de estudiantes de cada conjunto, el cual es el mimero de estudiantes que aprobaron
una sola materia.

Para el conjunto C;
n(€) = [n(CnF)=n(CnFnH)] - [n(COH)-n(CNFNH)] - n(CNFNH) =
= 200 — 40 — 32 — B0 =48 alumnos sélo aprobaron cdlculo diferencial.
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De una forma andloga se obtiene para los conjuntos F y H.
n(F) = [n(cnF)-n(CnFnH)] - [n(FnH)-n(CAFnH)] - n(CAnFNH) =
= 160 — 40 — 15 — 80 = 25 alumnos sélo aprobaron fisica.
n(H) - [n(FnH)-n(CnFnH)] - [n(CnH)-n(CAFAH)] - n(CAFnH) =
= 187 — 15 — 32 — B0 = 60 sdlo aprobaron historia.

Para completar el diagrama se determina el mimero de alumnos que no aprobaron ninguna materia,
Es la diferencia del total de estudiantes, de los cuales se obtuvieron los datos y el total de alumnos de los
conjuntos.

350 - [n(C)+n(F)+n(H) -n(C NF)-n(CnH)—-n(FnH)+n(CnF nH)]
350 —( 200 +160 +187 —120~112 —95 +80 ) =350~ 300 = 50

Diagrama de Venn

F

(&
(=5)
50 H

Finalmente:
Sélo una materia;
Suma de los alumnos que aprobaron una sola materia de cada conjunto:

WC)+n(F) +n(H) -2 n(C F)-2n(CAH)-2 (FAH) +3n(C Fr H)
200 + 160 + 187 — 2(120) - 2(112) — 2(95) + 3(80) = 133
Exactamente 2 materias:
Suma de los estudiantes que aprobaron 2 materias inicamente:
n(CAH)+n(C F)+r(FNH)-3-n(CAFAH) =112+ 120 + 95 — 3(80) = 87

Al menos una materia:
Son los estudiantes que aprobaron 1, 2 0 3 materias:

r(C)+n(F)+nr(H)-n(CnF)-n(CnH)-n(FNnH)+r(CAFNH) =300
Cuando mucho 2 materias:
Son los estudiantes que aprobaron 0, 1 o 2 materias:

350-n(CAFNH )=270
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EJERCICIO 10

Resuelve los siguientss problemas:

1. Una empresa realiz6 una encuesta a 250 personas para saber qué programa de televisién prefieren ver en domingo.
Se les dieron 3 opciones: deportes, peliculas o musicales. El resultado de la encuesta fue: 130 personas prefieren
deportes; 80 prefieren ver peliculas; 40, musicales; 25 prefieren deportes y peliculas; 20, peliculas y musicales; 10, de-
portes y musicales; y sdlo a 6 personas les gustan los tres tipos de programas,

a) ;Cudintas prefieren ver sélo deportes?
b) ;Cudntas prefieren ver sdlo un programa de televisitn?
¢) ¢Cudntas prefieren ver peliculas o musicales?

2. A los nifios de una organizacidn civil se les apoya para que hagan deporte. Una encuesta reveld que los deportes
que més les agradan son: natacion, futbol, béisbol, entre otros, Los resultados de la encuesta fueron: 7 s6lo prefieren
natacién; 28 sélo quieren jugar futbol; uno sélo quiere practicar béisbol; 30, natacién y futbol; 18, natacién y béisbol;
20, futbol y béisbol; 12, los 3 deportes de mayor preferencia y 20, otros deportes.

a) (Cudntos nifios quieren béisbol o natacion?

b) ¢ Cudntos nifios prefieren futbol o béisbol?

¢} ¢Cudntos nifios fueron encuestados?

d) ¢Cudntos nifios prefieren dnicamente 2 deportes?

3. Una empresa concede como prestacion a sus empleados la asistencia a su club deportivo; en €ste hay canchas de
squash, un gimnasio, un boliche y una cafeteria, donde se pueden divertir con juegos de mesa o simplemente platicar,
A 70 personas se les aplic una encuesta para saber la actividad de esparcimiento de su preferencia y se encontré que:
20 prefieren boliche, 27 el gimnasio, 24 squash, 8 boliche y gimnasio, 10 squash y boliche, 15 squash y gimnasio y,
por iiltimo, 6 prefieren squash, gimnasio y boliche,

a) ;Cudntas dnicamente prefieren jugar boliche?

b) ;Cusdntas dnicamente quieren jugar squash?

¢) ;Cudntas personas solo desean estar en el gimnasio?
d) ;Cudntas personas prefieren otras actividades?

¢) Cufintas prefieren el squash o el boliche?

Sf) ¢ Cudntas no quieren boliche o squash?

4. En un supermercado se hizo una encuesta a 60 personas, para saber qué tipo de bebida alcohdlica que est€ en oferta
prefieren. Los resultados fueron: 12 comprarian whisky y tequila; 16 vodka y tequila; 14 whisky y vodka; 29 whisky;
30 tequila; 29 vodka y sdlo 9 personas las 3 bebidas.

a) ;Cudntas personas contestaron gue otras bebidas?
b} ;Cuiintas prefieren 2 tipos de bebida inicamente?
¢) ;Cudfintas quieren al menos una de las tres bebidas?
d) ;Cudntas quieren sélo un tipo de bebida?

5. Enuna fiesta infantil a los nifios se les pidié su opinién acerca del sabor del helado que preferirfan comer. Los resul-
tados fueron los siguientes: 9 quieren de chocolate, vainilla y fresa; 12 de fresa y vainilla; 13 de chocolate y fresa;
15 de chocolate y vainilla; 18 de fresa; 26 de vainilla; 29 de chocolate y 8 nifios prefieren de otros sabores.

a) ;Cudntos nifios habia en la fiesta?

b) ;Cudntos quieren sélo de 2 sabores?

¢} ¢ Cudntos s6lo de un sabor?

d) ;Cudntos no quieren de chocolate o fresa?

O Verifica tus resultados en la seccién de soluciones correspondiente
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Algebm de conjuntos

En el siguiente cuadro se muestran diferentes operaciones con conjuntos. Sean los conjuntos I/, A, B y Ctales que

AcUBcUy CcU,donde Ues el conjunto universo.

18,

An(BUC)=(ANB)UANC)

Operaciones con conjuntos

1 (A=A 8 AUA=A
2. ¢'=U 9, AUA'=U
3. A-A=¢ 10, U'=¢
4 A-p=A 11. AnU=A
5. A-B=AnPE 12 And=0
6. Aud=A 13, AnA=A
7. AUU=U 14, AnA'=¢

Asociativas Conmutativas
15, (AUB)UC=AU(BUC) 19. AUB=BUA
16. ANBYNC=ANn(BNC) 20, AnB=BnA

Distributivas Leyes de De Morgan
17. AUBAC)=(AUB) AL C) 21, (AUBY =A'n B

. (AmBY =A"UR
(

-5

1. ®#-Aplica las definiciones de las operaciones con conjuntos y demuestra que:
(AUBY=A"nB
Solucién
Sixe(AuB)

Entonces xe Uyx ¢ (AU B)

Sixe(AUB), entoncesx e Aoxe B
Sixg Aoxe B,entoncesxe A" yxe B

Entonces x € (A" m B')
Por tanio, (A BY =A' B’

Definicion de complemento

Definicién de unién de conjuntos
Definicidn de complemento

Definicién de interseccitn de conjuntos

2 ®e-Aplica las definiciones de las operaciones con conjuntos y demuestra que:
{AnBY=A"UFR
Solucién
Sixe (AnB)Y

Entonces xe Uyx e (AmB)

Sixe (A B), entoncesx e A yxeB
Sixe Ayxe Bentoncesye A'oxe B’

Entonces x € (A" W B")
Por tanto, (A B) =A"U B’

Definicién de complemento

Definicidn de interseccién de conjuntos
Definicidn de complemento

Definicién de unién de conjuntos
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3 ee-Aplica las leyes y demuestra que (A N B) U (AN B') = A,
Solucién
ANB)UANB)=AN(BUB") Ley distributiva (18)
=AnU Operaciones con conjuntos (9}
=A Operaciones con conjuntos (11}

4 ®e-Aplica las leyes y demuesira que (AN B} U C=(AUC) N (BUC).

Solucién

AmBucC=CuAnB) Ley conmutativa (19)
=(Cud)n(CuB) Ley distributiva (17)
=(AuC)n(BuC) Ley conmutativa (19)

5 ®e-Aplica las leyes y demuestraque AN (BN C) =(A-B)U(A-C).

Solucién
AN(BACY=An(B'UC" Ley de De Morgan (22)
=ANBYUMANC) Ley distributiva (18)
=(A-Bu{A-C) Operaciones con conjuntos (5}
EJERCICIO 11

Aplica las leyes y demuestra las siguientes identidades:
LA-(BnCi=A-B)u{A-C)
L A-(BUC)=(A-B)n{A-C)
L ANBUCY=(AUBULCY
. (ANBNCY=A'"UB' UC

2

3

4

5. (AUB)YNA'=A"nB
6 A'-AuCYy=C-4A

7. AUBNA)Y=AUB

B. A—(A-B)=A-B

Q Verifica tus resultados en la seccién de soluciones correspondienta

Légica

La I6gica se ocupa del razonamiento a partir de las premisas, las cuales son proposiciones que dan la pauta para el
proceso deductivo e inductivo. Analicemos algunos conceptos:

Inferir. Proceso de unir ideas para llegar a conclusiones verdaderas a partir de proposiciones verdaderas.

Proposicién logica. Es un enunciado que se califica como falso o verdadero, pero no ambos a la vez.
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Ejemplos
a ="Cuba esti en América” Verdadero (v )
b ="4 es niimero impar” Falso (f)
¢ ="El elefante es un ave” o
p ="“Los perros ladran” (v)
g =“Hermosa tarde” Noes una proposicitn légica

Negacidn. Se obtiene negando o afirmando el enunciado y se denota por el simbolo (~).

Ejemplo
Sea la proposicidn:
a ="3 es nimero primo”
La negacién de la proposicidn es:
~a="5 no es nimero primo”

Tipos de proposiciones
Proposicitn légica simple. Es aquella que estd formada por un solo enunciado.

Ejemplos
t="El delfin s un mamifero”
r ="4 es nimero par”

Proposicidn légica compuesta. Es aquella que forman 2 o més proposiciones simples unidas por uno o més conectivos
ldgicos.

Ejemplos

@ ="B es ndmero par y 5 es mimero primo”

b =*China esti en Asia o Colombia estd en América”

¢ =*8i un volcin estd en Peri, entonces estd en América™
p="8 es nimero par si y sélo si es divisible por 2"

Proposiciones compuestas

En el signiente cuadro se muestran las distintas proposiciones compuestas con su respectivo conectivo légico y

simbolo,
Nombre Caonectivo légico Simbolo
Negacitn No &
Disyuncidn 0 v
Conjuncitn y A
Implicacién entonces =
Doble implicacidn Si y sélo si =
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EJEMPLOS )
B ],-I @#Sean las proposiciones;

i§' i a="El tucdn es un ave”
b =“El le6n es un mamifero”

La disyuncidn entre las proposiciones es:
av b ="El tucdn es un ave o el ledn es un mamifero™

2 ®e-Sean las proposiciones;

p="4 es nimero par”
g ="4 es nimero natural”,

La conjuncién entre las proposiciones es:
p A g="4 es nimero par y es niimero natural”

3 ®#-Sean las proposiciones:

Pz"xi E,XE zsl
p A q="2es divisor de 6 y es primo”
p v ¢="8 es mimero impar o ¢s compuesto”

La negacion entre las proposiciones es:

~p="x%BxeZ0'x>8xe ZI”
= (p A g)="No es verdad que 2 es divisor de 6 y es primo”
~(p v q)="Noes verdad que 8 es mimero impar o es compuesto”

4 ®9-Sean las proposiciones:

p="30es mdltiplo de 10"
q =*30es miiltiplo de 5"

La implicacidn entre las proposiciones es:
p=> g ="5i 30 es miltiplo de 10, entonces es miiltiplo de 5"

5 ®e-Seanlas proposiciones:

p ="China estd en Asia”
g ="Cuba estd en América”

La doble implicacion entre las proposiciones es:
p <> g ="China estd en Asia si y sélo si Cuba estd en América”
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EJERCICIO 12
Sean las siguientes proposiciones:

p = “Espafia estd en Europa™
q ="“Japdn estd en Asia”

Escribe las siguientes proposiciones:

1. prg 6. peg
2. pvg T.~pnrgq
3 ~p B pv~-g
4 ~q 9. ~(pvyg
5. p=gq 10, ~{(p Aq)
O Verifica tus resultados en la seccién de soluciones correspondiente =

La representacion de una proposicion simple o compuesta se ilustra con los siguientes ejemplos;
Ejemplos
Sean los siguientes enunciados:

p="9 es miltiplo de 3"
g ="5 es divisor de 10"

Escribe en forma simbélica los siguientes enunciados:
1. 9 es miltiplo de 3 y 5es divisor de 10
prg
2. Noes verdad que 5 es divisor de 10
=4
3. 5 es divisor de 10 0 no es verdad que 9 es miiltiplo de 3
Pv=q

EJERCICIO 13
Sean las siguientes proposiciones:

a ="La guacamaya es un ave”
b ="A Luis le gusta escuchar a los Rolling Stones™

Escribe en forma simbdlica los siguientes enunciados:
1. La guacamaya es un ave y a Luis le gusta escuchar a los Rolling Stones

. La guacamaya es un ave y a Luis no le gusta escuchar a los Rolling Stones
. La guacamaya no es un ave 0 a Luis no le gusta escuchar a los Rolling Stones

2

3

4. A Luis le gusta escuchar a los Rolling Stones o la guacamaya es un ave

5. La guacamaya no es un ave y a Luis le gusta escuchar a los Rolling Stones
6

. Noes verdad que la guacamaya es un ave y que a Luis le gusta escuchar a los Rolling Stones

Q Verifica tus resultados en la seccdén de soluciones correspondiente =
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leyes de De Morgan

La negacion de una disyuncitn es la conjuncion de las negaciones de sus proposiciones.
=(pvg)=~pAr=q
La negacidn de una conjuncitn es la disyuncién de las negaciones de sus proposiciones.
~(pvg)=~pv~q

EJEMPLOS .
1. ®#-Niega la siguiente proposicion:
£ 1. ®# Niegala sigui ici6
E : a ="4 es niimero par o Japdn estd en Asia”
iy Solucién
~a="4noes nimero par y Japon no estd en Asia”
2 ®¢-Niega la proposici6n:
b ="La guacamaya es un ave y el delfin es un mamifero”
Solucién
~b="La guacamaya no es un ave o el delfin no es un mamifero™
3 ®e-Niega la proposicién:
¢ ="El le6n es un mamifero y el tiburin no es un pez”
Solucién
~¢ ="El leén no es un mamifero o ¢l tiburén es un pez”

EJERCICIO 14

Miega las siguientes proposiciones compuestas:
1. a="Espafia estd en Europa o 6 es niimero par”
2. b="Los perros ladran y 12 es miiltiplo de 3"
3. ¢="5es un nimero par y no es miltiplo de 157
4. d="7 no es primo o es divisor de 217
5. e="6 no es nimero impar y el tucin no es un ave™

a Verifica tus resultados en la seccién de soluciones correspondiente

Proposiciones condicionales
Conversa de la implicacién, Si p = 4, 1a conversa se define como g = p.

Ejemplo
Hallar la conversa de la proposicitn;
p = g ="5i un volcdn estd en Pert, entonces estd en América™

Solucién
La conversa de la proposicidn es:
g = p ="3i un volcin estd en América, entonces estd en Perd™
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Contrapositiva de una implicacién. Si p = 4. 1a contrapositiva se define como ~ g = ~ p.
Ejemplo

Determina la contrapositiva de la proposicion:

p=> g ="5i un volcn estd en Perd, entonces estd en América”

Solucién
La contrapositiva de la proposicin es:
~g =~ p="8i un volcdn no estd en América, entonces no estd en Perd”
Inversa de una implicacién. Si p = ¢, la inversa se define como ~p =~ g.
Ejemplo

Determina la inversa de la proposicidn;
p=> g ="5i 8 es miltiplo de 4, entonces es miiltiplo de 2"
Solucién
La inversa de la proposicitn es:
~ p =+~ ¢ ="5i 8 no es miiltiplo de 4, entonces no es miiltiplo de 2"

015

Determina la conversa, contrapositiva e inversa de las siguientes implicaciones:

1

2
3
4
5

. p=>¢q="8i3es divisor de 6, entonces no es par”

. p=>¢="5i xes miltiplo de 5, entonces es divisor de 25"

. p=>¢="8iun trifingulo es un poligono, entonces no es un cuadrilitero”
. p=>g="8iMarte noes un planeta, entonces la Luna es un satélite”

. p =g ="8i 17 es un niimero primo, entonces no es miltiplo de 50"

0 Verifica tus resultados en la seccién da soluciones correspondiente =

Relacién de proposiciones abiertas con conjuntos

Proposicién abierta, Es aquélla en la que el sujeto es una variable. Toda proposici6n abierta representa un conjunto,
que recibe el nombre de conjunto solucion de la proposicion,

Ejemplo

Encuentra y representa en un diagrama de Venn el conjunio solucitn de la proposicion:
p="xes un nimero par menor que 10", xeN

Solucién
Conjunto solucion:
P={24,68}
Diagrama de Venn
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Conjuncién. La conjuncidn se relaciona con la interseccitn de conjuntos.
Ejemplo
Determina y representa en un diagrama de Venn el conjunto solucién de la proposicidn:
p="xesprimoyx<T;xeN
Solucién
La proposicidn se representa de la siguiente forma:
P={235711,13,17...1n{1,2,3.4,5,6.7)
Por tanto, el conjunto solucidn es:
P={2357}
Diagrama de Venn
Disyuncién, La disyuncitn se relaciona con la uni6n de conjuntos.
Ejemplo
Encuentra y representa en un diagrama de Venn el conjunto solucién de la proposicion:
q="xes parmenor que 10ox <6 xeN
Solucién
La proposicién se representa de la siguiente forma:
0={2,468]u{l1,2345}
El conjunto solucitn es:
0={1,23,45638}
Diagrama de Venn
Negacidn, La negacidn se relaciona con el complemento de un conjunto.
EJEMPLOS *
]ql ®#;Cudl es el conjunto solucitn y el diagrama de Venn de cada una de las siguientes proposiciones?
R B a="“xes un digito par” ~ @ ="“xno es un digito par”
T Solucién
El conjunto solucién de la proposicion a,es: A={0,2,4,6,8 }
{continta)
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Diagrama de Venn

El conjunto solucién de la proposicién ~a,es: A’ ={1,3,5,7,9 }
Diagrama de Venn

2 ®+-;Cudles el conjunto solucién de la negacién de la siguiente proposicitn?
a=“xes primo menor que 15 o xes divisor de 15"; xeN

Solucién
A={23,571,13}U{ 13,515}
Por consiguiente, el conjunto solucién es:
A={1,23,5711,13,15}

La negacitn de la proposicién es:
~a="xno es primo menor que 15 y x no es divisor de 15"
El conjunto solucién es:
A'={4,6,89101214,... )
Diagrama de Venn

3 ®¢-;Cuiles el conjunto solucién de la negacitn de la siguiente proposicién?
b =*“xes divisor de 6 y xes par menor que 10"; xe N

Solucién
B={1,236}n{2468}
Por consiguiente, el conjunto solucitn es:

B={26]}
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La negacidn de la proposicion es:

~ b ="x no es divisor de 6 o x no es par menor que 10"; xeN

El conjunto solucidn es:

A’:{ 1!314151?18195 taw }

Diagrama de Venn

Conjuntes y logica

Implicacién, La implicacién se relaciona con ¢l subconjunto de un conjunto.

Ejemplo

Representa en un diagrama de Venn la siguiente proposicién:

a ="“si un animal es un delfin, entonces es un mamifero™

Solucién

Animal

mamifero

delfin

EJERCICIO 16

Determina el conjunto solucién y diagrama de Venn de las siguientes proposiciones:

1. a="¢xesparyx< 10", xeN
2. b="xes parmenor que 12yx<5";xeN
3, ¢="*xesmiltiplode 3o0x<8";, xeN

4. d="xes primo menor que 11 o xes par menor que 10", xeN

Representa en un diagrama de Venn las siguientes implicaciones:
5. e="5i un ciudadano es duranguense, entonces es mexicano”

6. f="3i un nimero real es primo, entonces es entero”

37



1 Carlulo

AiGEsRA

En las siguientes proposiciones determina la negacién y represéntala en un diagrama de Venn.

7. g="x<T"xeN
B. h="xesparox<8';xeN
9, i="xz4yxespar;xeN

10, j="x<5yxesprimo”;x eN

Q Verifica tus resultados en la seccén de soluciones correspondienta

Céleulo proposicional

Cuando una proposicidn se construye a partir de otras proposiciones, mediante conectivos l6gicos, ¢l valor de verdad
lo determinan los valores de verdad de las proposiciones originales.
Dadas las proposiciones p y g. los valores de verdad de las proposiciones pv g.p Ag. p=g.p &gy ~p.los

determinan los valores de verdad de p y g.

El nimero de valores de verdad estd dado por 2" donde n representa el niimero de proposiciones.
Para verificar el valor de verdad de una proposicién compuesta se utilizan las siguientes tablas,

Tabla de verdad para la disyuncion
La disyuncitn es verdadera, si una
o las dos proposiciones z son verdaderas.
P q9|PVvy
v | v ¥
¥ | F ¥
¥ v
rLE]
Tabla de verdad para la implicacidin
La implicacitn es falsa, si la primera proposicién
es verdadera y la segunda es falsa,
Pl q | pPp=1q
v | v ¥
] I
flv] »
F{f| »
Tabla de verdad para la negacion

En la negacidn de una proposicidn, su valor
de verdad es el contrario del original,

P|[-p
v | £
flv
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Tabla de verdad para la conjuncidn

La conjuncitn es verdadera, silas dos proposiciones
son verdaderas.

Plq|prg
v v ¥
v ifl f
v | F
rlrl f

Tabla de verdad para la doble implicacidén

La doble implicacion es verdadera, si las dos
proposiciones son verdaderas o las dos son falsas.

P

v

B ]

v

o (.=

o o

v =Verdadero
Jf=Falso
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Conjuntes y logica
EJEMPLOS )
1. @+ Construye una tabla de verdad y determina cl valor de verdad de Ia siguiente proposicién:
i.§' :" a="3 es divisor de 15 0 3 es midltiplo de 2"
Solucién

Se hallan los valores de verdad de las proposiciones:
p="3 es divisor de 15" v
g="3esmiltiplode 2"  f
Se construye la tabla de verdad para la disyuncion ya que el conectivo logico es “0”.

Pl 9\ PVY
v|Ff| P

Finalmente, el valor de verdad para la proposicidn “a” es verdadero ( v ).

2 ®e:-Determina el valor de verdad de la siguiente proposicién:
b="15 noes miltiplo de 3 y 3 es primo”

Solucién
Se determinan los valores de verdad de las proposiciones:
p="15 no es miltiplo de 3" I
q="3 es primo” v
Se construye la tabla de verdad para la conjuncidn;
P|g|Prd
i Ml I

Finalmente, el valor de verdad para la proposicion es falso (f).

3 ®e-Encuentra el valor de verdad de la siguiente proposicién:
¢ ="812 es mimero par, entonces 4 es divisor de 107
Solucién
Se determinan los valores de verdad de las proposiciones:
p="2 es niimero par” v
g ="4 es divisor de 10" f
Se construye la tabla de verdad para la implicacion:

Pla|p=1q
vlrEl f

Por consiguiente, el valor de verdad para la proposicién es falso ( f).
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EJERCICIO 17
Indica el valor de verdad de las siguientes proposiciones:

1.
2
3
4.
S
6

a Verifica tus resultados en la seccién de soluciones correspondiente

EJEMPLOS

Ejemplos

1 oo

a ="4 es nimero par y 5 es miltiplo de 2"

. b="La vibora no es unreptil o el canario es un pez”

. ¢="5i 21 es miltiplo de 7, entonces 21 es miiltiplo de 2"

d ="La guacamaya es un pez si y silo si el tiburdn es un ave™

. e="8i el oro es un metal, entonces es un buen conductor de la electricidad”
. b="3 es divisor de 18 o 18 es muiltiplo de 24™

Construccién de las tablas de verdad

Una tabla de verdad se construye paso a paso, al establecer los valores correspondientes de cada suboperacidn invo-
lucrada, hasta llegar a la expresitn dada.

Después de construir una tabla de verdad, el resultado puede ser una tautologia, una contradiccitn o una contin-
gencia. Analicemos estos conceptos:

Tautologia, Proposicién compuesta en la que todas las combinaciones de valores son verdaderas.
Contradiceién. Proposicién compuesta enla cual todas las combinaciones de valores son falsas.

Contingencia. Proposicién compuesta en donde las combinaciones de valores son verdaderas y falsas,

Construye la tabla de verdad para p A ~ gy realiza una conclusi6n.
Solucién
El niimero de proposiciones es 2, por tanto, el nimero de valores de verdad es 2° = 2° = 4, el resultado indica el nimero
de renglones de la tabla.

Primero se determina la negacidn de la proposicidn ¢. Finalmente la conjuncidn se realiza tomando la proposicidn
p ¥ la negacidn de g antes obtenida.

P 4 ~4 pr—g
v (v | f s
v I v v
o Mk ! f
g f i f

Se concluye que la tabla de valores de verdad es una contingencia.
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2 ®e-Construye y da una conclusién de la tabla de verdad para (p A @) = (p v g).

Solucién

Primero se encuenira la conjuncion de p y g, después se determina la disyuncion de p y g.
Por (iltimo se realiza la implicacién de la conjunci6n y la disyuncién antes obtenida.

P q pag pvq (pag=(pvy
L w v ¥ ¥
v f i v v
f v f v v
fFlf f I v

Se concluye que la tabla de verdad construida es una tautologia,

Conjuntes y logica

3 ®e-Realiza una tabla de verdad y verifica si la siguiente proposici6n (p A g) A ~ p es una contradicci6n.

Solucion

Primero se realiza la conjuncidn de las proposiciones p y g, simultineamente se niega la proposicidn g, finalmente se

determina la conjuncitn de los valores de la primera conjuncitn con la negacion de p.

Pl4]| prg ~p (prgnr-p
v | v v o f
v | [ I r f
flv f v f
F1f I v f

La proposicidn resultd falsa para todos los valores, por consiguiente, es una contradiccidn,

4 ®+-Construye la tabla de verdad para p v (g A r).
Solucién

El nimero de proposiciones es 3, por tanto, el ndmero de valores de verdad es 2° =2° =8, el resultado indica el nidmero

de renglones de la tabla.

Primero se encuentran los valores de verdad de la conjuncidn de las proposiciones g y r, finalmente se determina

Ia disyuncitn de la proposicion p con la conjuncidn antes determinada.

P q r gar pyvigar)
v v v v v
v v I F v
vl F v £ v
Al r | r |BF v
1z v v ¥ 4
flvlr] r f
rlrlv ] £ f
gl F | f J f

Finalmente, la tabla indica que se trata de una contingencia,
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5 e®e-Construye la tabla de verdad para ~p v ~ g.

Solucién

p 9 =P ~4q RN
v v f f 4.
v r f v ¥
o ¥ v r L
f 1 v v v

Los valores de verdad de la tabla indican que es una contingencia.

6 ®e-Construye la tabla de verdad para ~p v ~ (~p v ¢).

Solucién
plg| ~p | -pvg | ~(-pve | ~pv-(~-pvg
viv| f v i f
v r f v v
Flw v v f v
£l @ v f v
La tabla es una contingencia.
7 ®e-Verifica si la siguiente proposicién es tautologfa p v (~ p v ¢).
Solucién
pla| ~p |(~pvg pvi~pvg
v | v f v v
v|f] f f v
Fl» W v ¥V
Flr v v v

La proposicitn resultd verdadera para todos los valores, por tanto, es tautologia.

8 @e-Verifica si la siguiente proposicién es tautologia (p A g) = (p < g).

Solucion

P|lq| prg pPeyg Prg=p=q
e L v . v
v f f f v
£ e f E v
f1r f v v

La proposicion resultd verdadera para todos los valores, por consiguiente, es tautologia.
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Conjuntes y logica
9 ®e:Construye Ia tabla de verdad para ~ (p A q) v ~ (¢ & p).
Solucién
pla| prqg | a=p | ~(parg) ~(g+=p) ~(prg)v=(g&p)
v|v ¥ v f r I
v|f f f v v v
Flv f F v v ]
£lfF| & v v 7 v
La tabla es una contingencia.
EJERCICIO 18
Construye la tabla de verdad para cada una de las siguientes proposiciones:
L. pv~g
2.pnr~q
3 ~p=-g
4 Apva)=-¢
5. (prg)e(pvy
6. (pvgin~(p=gq)
T (p=2qvig=p)
B (parlp=q)=p
9. -pa~q=~(pvq)
10, {(pvglalpvr)
1. ~pvi~g&r)

O Verifica tus resultados en la seccién de soluciones correspondiente

EJEMPLOS

Producto cartesiano de conjuntos

Dados 2 conjuntos A y B no vacios, el producto cartesiano es el conjunto (A X B) que contiene a todas las parejas
ardenadas, cuyo primer elemento pertenece al conjunto A y su segundo elemento pertenece al conjunto 8.

AxB={(a,b)lacAybeB)

&

] ®=:SiA={1,2}yB={xy), determina A X B,

5

Solucién

Se asocia a cada uno de los elementos del primer conjunto, con todos los elementos del segundo conjunto:

AxB={(1,x) (1, ) (2, x), (2, M}

{continia)
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Representacitn grifica:

Y +---p---»

L .\
2 F.
1 2 A
La representacitn grifica también se conoce como diagrama sagital.
2 @0 5iA={1,2}yB={23,4}yC=({3,4,6} L halla(AUB)xX(BnC)
Solucién
Se halla el conjunto solucién de las operaciones indicadas y posteriormente se realiza el producto cartesiano:
AuB={1,2,34}
BnC={3,4}

(AUB)X(BNC)={(13),(1,4),(2,3).(2.4).(33).(3.4).(4.3).(4.4)}
3 ®SiM={abec},N=(1,2,3}y0={x ). encuentra Mx Nx
Solucién
El producto cartesiano M x N x ( se define como:
MxNxQ={(mnnq |lmeM,neNyqgeQ }

Entonces:
(a1x)(aly) (a2x)(a2y)(aidx)(ady)
M xNxQ=1(b 1x) (b Ly). (B 2x).(5 2y).(3x) (b 3y)
(6Lx)(ely)(e2x)(c2y)(63x)(ciy)
EJERCICIO 19
Dados los siguientes conjuntos:

A ={1,2,3),B={2,4} yC=(3,5,6)
Realiza los siguientes productos cartesianos y verifica que el resultado del inciso & es igual al obtenido en el inciso 7:

1. AXB 6 Ax(BxC)
2 AxC 7. (AxB)xC
3. BxC B. (AUB)IX(ANC)
4, BxA 9, (A-B)xC
5. CxB 10, (A=C)®(ANC)

Q Verifica tus resultados en la seccién de soluciones correspondiente
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CONCEPTOS BASICOS DE AIGEBRA

ISTORICA

al-Khwarizmi

M atemdfico érabe, conocido como el
padre del dlgebra.

Sus obras incursionan en las ramas de las ma-
femdticas, astrologia, astronomia, geografia e
historia. Una de sus obras importantes por su
confenido algebraico es la que lleva por fitulo
1'1;:'305 algabr wa'lmuggabalo, considerada uno de los primeros libros de
algebra.

Es el auior de uno de los mélodos geoméfricos mds anfiguos para resolver
ecuaciones de segundo grado, el cual se conoce como complefar cuodrado.

En los ecuaciones llamaba “cosa” [xay en castellano) a la incognita, a él
se debe que se ufilice la leira “x" para representarla,

Sello ruso dedicado a al-Khwarizmi
{(780-850 d.C.)
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Algebra
Rama de las matemdticas que trata a las cantidades de manera general,

Expresiones algebraicas

Se conoce asi ala combinacidn de niimeros reales (consrantes) y literales o letras (variables) que representan cantidades,
mediante operaciones de suma, resta, multiplicacién, divisién, potenciacion, etcétera.

Ejemplos

3a+ 2b ~ 5, en esta expresi6n son constantes 3, 2, — 5 y las variables son a y b.

(2’ + B)(Sz" = 7). en esta expresidn son constantes 8, 5y — 7, variable “z” y 2, 4 exponentes.

Término algebraico. Es un sumando de una expresion algebraica y representa una cantidad. A todo término algebraico
se le denomina monomio y consta de: coeficiente, base(s) y exponente(s).

Ejemplos
Término Coeficiente Base(s) Exponente(s)
-8y’ -8 ¥ 3
%mn' % m,n 1,x
-%(2x+ 1)* -% 2+ 1 il

Términos semejantes. Dos o més términos son semejantes cuando los mismos exponentes afectan a las mismas bases,

Ejemplos
Los siguientes términos tienen las mismas bases con sus respectivos exponentes iguales, por lo consiguiente son
semejantes.
1
~7b con 4b - 82y con Tx'y’ z abc’ con abc”

Reduccién de términos semejantes

Para simplificar expresiones que involucren términos semejantes, se suman o restan los coeficientes.

EJEMPLOS -
1. ®e-Simplifica la expresién —7a + 3a.
.E. { Solucién
i Se agrupan los coeficientes y se realiza la operacién que da como resultado:
=Ta+3a=(-T+3)a=-4da

2 ®e-;Cudlesel resultado de simplificar la expresion —6xy” + 9xy" — xy7?

Solucién

Se agrupan los coeficientes y se realiza la operacién para obtener el resultado:

6% +9%" -1 =(—6 +9 - 1y = 2xy"
Por consiguiente, el resultado de la simplificacién es: 2xy’
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3 ®=-Reduce la expresién —10x™ y* + 5x™ y* — 6x™ y" + 11x™ y".
Solucién
Se efectia el mismo procedimiento que en los ejemplos anteriores y se obfiene:
=10x" 9" + 557y =62y +11x™y" =(-10+5-6+11)x" = 0x™y* =0
El resultado es ignal a 0
4 ®e.Simplifica la expresién Tx =3y +dz— 12r+ 5y +2z -8y -3z

Solucién
Se agrupan los términos semejantes:
Tx=3y+4z-12x +5y+ 2z -8By —-3z=Tx - 12x-3y+ 5y -8By +4z+ 2z -3z
Se realiza la reduccidn;
=(7T=-12x+ (=3 +5-8)y+(d4+2-3)z
==Sx-6y+3z
Por tanto, el resultado es: — 5x -6y + 3z

5 ee-Simplifica 05a’b—3ab’ —5a’b+0.75ab" — %asb.
Solucién
Se expresan los decimales en fracciones, se agrupan y simplifican los términos semejantes.

05a°b=3ab’ —5a°b+0,75ab’ -%asb = %asb—?x}b’ —5a3b+§ab3 - %a*b

_1, 3, 23 sé:
—zab Sab Sab 3ab+4ab

=[l—5— 2)a’i‘:+(—3+§]ﬂ-&r3
2 3 4
31 . 9 .

=—?ﬂ b—zab

31
Entonces, el resultado es: —Fasb—%abs

EJERCICIO 20
Simplifica:

1. 3x-Bx

2. 6a’b+7a'b
3. -6 - - 3n?
4, 4n's - axy'?
5. =2'b+12a°b
6, —3a+5a-10a
7. dx—3x-2x
8. Tab +4dab - 3ab

-
=
-
&
Ll
-
-
=
-
=
-
L]
-
-
-
=
-
=
&
-
-
-
-
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9. 5S¢ -Ta*+30 - 24°
10. —m+n+m+n

1L -;:-a’b—g—a‘b +éa5b
12, =3a* + 24" - g™ + 2g™

13. 0.256 = 0.4b+0.2b

14, %a&’c—%a&’c—ab’c

15, dm™? = 102 4 3™

16, Bx—3y—9x+5y—2c+y

17. 10a-Tb +4a + 5b - 14a +3b

18, =12m+3n-4m-10n+5m—-n

19. 124°h + 3ab’ - 84°b —10ab” - 3a’h + 6ab’

20. 9a'b’e - Sa°be’ — 12a’b’c + 3a’be” + dg'b'c

21 =38+ 2y -7+ 10 - 12y + 15

22, =81m* = 1Tmn + 15n% +20m" + 3mn = 170 + 53m° +18mn + Tn*
2, P I g g g 12

24, =3g™ + 1™ + 2™ - ™ - Bg™

25, 3

3 g ;1
e e i Sab— o
4a 2ab+2a +5ab-3a 2:1&

Exn—l _ibn—z + lxn—l e ébn—z L 4xm—l

3 10 2 4

B

27, 0.5x— 2.5y +04x - %y— -r;ix

0 Verifica tus resultados en la secdén de soluciones correspondients

Valor numérico

El valor numérico de una expresidn algebraica se obtiene al sustituir a las literales o letras con sus respectivos valores
numéricos y entonces se realizan las operaciones indicadas.

EJEMPLOS

1. @+ Determina el valor numérico de la expresion: X'y’ six=4,y=3,z= .;_

.~ Solucién

: Se sustituyen los respectivos valores de x, y, zy se efectiian las operaciones indicadas para obtener el valor numérico
de la expresitn:

Ejemplos

2304 i
8

w2 =007 (3) =s)(3)-

Entonces, el resultado es: 288
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. 5 vy oy 1
®e-;C T e =2, sl
2 ®@-;Cuil es el valor numérico de Ty Tag ety 3
Solucién
Al seguir los pasos del ejemplo anterior, se obtiene:
1 1 4 1
D= = 24
se 2y y _s@) X }(4]+;4_ s 3,3
3 5 & 3 5 3(2) 3 5 6
20 1.1
= ————_—
3 5 24
_ 800-24+5 _ 781
120 120
. ; . 781
Por tanto, el valor numérico de la expresion es igual a: 0
3 ®e-Encuentra el valor numérico de 3m” — 2mn+n'p;sim=-3,n=4,p=-5.
Solucién
Se sustituyen los respectivos valores en la expresidn y se realizan las operaciones:
3m® = 2mn + i'p = 3(= 3)* = 2= 3)(4) + (4)(= 5)
=3(9) - 2(- 3)(4) + (16)(- 5)
=27 +24 - 80
=-29
Por consiguiente, el valor numérico es: <29

EJERCICIO 21
Encuentra el valor numérico de cada una de las siguientes expresiones si:
1 1 1
= =31 =—-, =-’ =10, = -
m=-2,n=3,p 3577 &=g
2
1. 2m+n 10, ( £ ) 1% MZP_BTX
Im+n n m
2. m-n+y - -
11, PP+ 2px + 2 i Bp=e lds—m 3
3. Bp+x 2n z x
i 2z+6x 12, m* =3mn+n’ 20. ;l—z‘!’""'z"
n
r_y
5. Sm=2n+3y I Sreard 21, (m —n)p -x)
2 2 3
6. x+z-p 14, fz--”-?i’; 22, (6x-2p)(3m’ ~2)
7 Ix+4z-9 3, 2
' n 1q B0 P 0P 23, M_'_m_-l-n_
z x m z P
m{y 2 2
8, ;(5*’“*6] 16. %-%u 24, 3(p-xr
m’ +n®+1 - [3 |24 Svm'n®  3J6+y .
; —— 17. 2\jp=,[—+.,|— 25, » -
s == T 0p- s+ T g =3

Q Verifica tus resultados en la seccién de soluciones corraspondiente
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Lenguaije algebraico

Expresa oraciones de lenguaje comiin en términos algebraicos.

Ejemplos
Expresa las siguientes omciones del lenguaje coniinal lenguaje algebraico.
Lenguaje comiin Lenguaje algebraico

L. Un nimero cualquiera. m

2. Un nimero cualquiera aumentado en siete. i+7

3. La diferencia de dos niimeros cualesquiera, f=q

4, El doble de un mimero excedido en cinco. 2x+5

5. La division de un niimero enfero entre su antecesor, ﬁ

6. La mitad de un nimero, %

7. El cuadrado de un nimero, ¥

8 Lasemisuma de dos nimeros, %
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9. Las dos terceras partes de un nimero disminuido en cinco es igual a 12, 5(x-5}=12
10. Tres mimeros naturales consecutivos, X x+l, x+2
11. La parte mayor de 1200, sila menor es w. 1200 = w
12, El cuadrado de un nimero aumentado en siete. b +7
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13, Las tres quintas partes de un niimero mds la mitad de su consecutivo equivalen a 3, §p+5(p+ 1)=3
14, Larafz cuadrada de la diferencia de dos cantidades. Ja-b
15. El producto de un niimero positivo con su antecesor equivale a 30. x(x-1)=30
16. El cubo de un nimero més el triple del cuadrado de dicho nimero. X +3x

EJERCICIO 22

Expresa en lenguaje algebraico las siguientes oraciones:
. Unniimero dismin